

# DEBRECZÉNI FÜGGETLEN UJSÁG

EGY ÓRA . . . K 15.—  
HEGYED ÉVRE K 45.—  
FÉL ÉVRE . . . K 90.—  
EGÉSZ ÉVRE . . K 180.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS  
KIADÓHIVATAL: DEB-  
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.  
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP

## 21. és 25. sz. rendelet (kibővítő).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a belügyi igazságügyi törvénykönyvek 92. és 57. §. II. pontja értelmében, a hadsereg biztosítására és az ország védelmére **elrendeljük:**

a Tiszák alfélték egész területre, mely hadmívelési területek tekintetik:

1. Rend ellenzengőknek lesznek tekintve:

a) akik rossz akarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vasúton, az utcán stb. községi, ellenzengési, bűncselekmények bármely módon igaz vagy bebizonyított híreket, vagy relatív meggyőződéseket a hadmívelésekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregére vonatkozólag;

b) akik állomásokon, vasúton, lakóhelyeken, kocsis megindulás alkalmánál, vagy tologatás alkalmánál tologatják és nem fogják visszafelé tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jó akaratú személy, aki levelet ír, valamilyen azok, akik mások által elősegítik megküldését az egyik helyről a másikra szállítani;

e) aki a hadsereg érdekeit szolgálati rendelkezések ellen látni;

f) azok, akik meggyőződéssel vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, híreket vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történeti híreket helyszíneket elfoglalnak;

g) akik híreket szavakkal fogják illetni a román katonákkal, a román hadseregről vagy országáról;

h) bárki, aki rossz akarat nélkül megmérgez, vagy megfertőz katonákat, lovakat, bármely folyó vagy álló vizet, valamint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendelkezéseket;

j) azok, akik kivesszik a zászlókat vagy a zászlók más jelvényeit;

k) azok, akik közebe lépnek vagy mások közbe lépését provokálják, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend ellenzengők a következőképpen lesznek megbüntetve:

Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek büntetve hadbíró által, első és utolsó alkalommal egy évi terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírással lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i), j) és k) pontokban felsorolt ellenzengők a hadbíróval szemben első alkalommal megváltással és utoljára 3 évi terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírással.

Míg a fent említett tettek közül valamelyik közhatalom vagy érvényes szándékkal lesz végezve, a bűntudat alatt már éltében lévő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenzengőinek a meggyőződésüket királyi biztonok hadbírók, térparancsnokságok, — csendőrtisztek és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, azonnali hatállyal, azonnal kiadott lesz minden közértesítő, hadbíróval szemben, az ellenzengőknek, térparancsnokságoknál, csendőrtiszteknek és közhatalomoknál, ki lesz hirdető dobor által is.

E rendelkezések megtartását jogkönyvileg állapítják meg a katonai rendőrtisztek.

5. A jelen rendelet hatályba lépése után a fent említett rendelkezésekkel szembeni szándékok lesznek megbüntetve, akik a három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet hatályosítását, amelyeket szintén a parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor a rendelet hatályba lép.

Kiadva Parancsnokságunknál, Nagyváradon, 1919 május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:  
**Mardarescu tábornok.**  
Vezérkari főnök:  
**Fanaltescu tábornok.**

## Rendelet.

Elrendeli a térparancsnokság, hogy lakosok a román tiszt érkezését, valamint eltávozását a következmények terhe alatt fenti parancsnokságnál 12 órában belül bejelenteni tartoznak.

## Térparancsnokság

**Azon személyek, akik hamis híreket terjesztenek, az érvényben lévő rendeletek értelmében szigorúan büntetendők.**

## Március elejére várható a magyar béke megkötése

Páris, jan. 27. A magyar békeküldöttség, amely nyilatkozatának megtevése után Budapestre utazott, valószínűleg haladékat fog kérni a főtanácsból válaszigyzékének beadására. Nincsen kétség aziránt, hogy a haladékat február 20-ig meg is adják neki, mint ahogy azt az eddigi békeküldöttségekkel tették. **A magyar béke aláírása március elejére várható.** (Matin.)



## Amerika budapesti követe.

Bécs, január 27. A Neue Freie Presse jelenti: Az Egyesült Államok kormányza Grant-Smiths volt kopenhágai követet nevezte ki Amerika budapesti követévé. Smith legközelebb elfoglalja új tisztségét. Bandholz tábornokot, aki eredetileg a budapesti szövetségi katonai bizottság tagja volt, majd Amerikának a békekonferenciáról történt kiváltása óta az Egyesült Államok diplomáciai képviselőjeként működött Budapesten, Grant kinevezésével egyidejűleg fölmentették a diplomáciai teendőik végzésétől. Bandholz tábornok azonban továbbra is Budapesten marad az Egyesült Államok katonai képviselőjeként.

### Az angol bank fiókot nyit Budapestén.

Londoni jelentés szerint Budapestén legközelebb megnyitják az Angol Bank fiókjait. Egy angol bank-konzorcium képviselői ezidőszakra a magyar államvasutak megvásárlása ügyében folytatnak tárgyalásokat. Az angol bankok azzal a tervvel is foglalkoztak, hogy hajó gyárakat állítsanak föl dunai hajók gyártására. Az előkészítő munkálatok tavasszal kezdődnek.

### A szerbek hat milliárdot kérnek.

Páris, január 27. Az intranavigeant arról értesül, hogy a szerb régens herceg párisi látogatásának főcélja az, hogy a szövetségesektől kölcsönt szerezzen Szerbia számára. Szerbia hat milliárd kártérítést követel. Ezzel szemben a szövetségesek azzal érvelnek, hogy Szerbiát már kártalanították azáltal, hogy új területeket adtak neki. Szerbiának azonban az az álláspontja, hogy pénzben kell megkapnia azt, amivel tartoznak neki és hiteltelenné kell ezt, amivel ő tartozik. Valószínű azonban, hogy mégis meggyezés jön létre a kérdésben.

### Nem töltik be a zenei igazgatói állását

A zenei bizottság élése. A zenei bizottság Márk Endre főispán-polgármester megbírástára végre határozatképesen szavazott úgy, hogy a bizottság élését meg lehetett tartani.

Az élés megnyitása után Weiszprémy Zoltán nyugalmazott főispán egy nyilatkozatot olvasott fel, amelyben utal arra, hogy addig a bizottság élése azért nem jelent meg, mert az összehívás időpontjaiban sem a közgyűlés, sem az albizottságok nem működtek a politikai viszonyok következtében. Csak azért jelent meg ezen az élésen, hogy ezt kinyilatkoztassa, mert egyébként nem hajlandó P. Nagy Zoltán támogatására.

A nyilatkozat megtétele után Weiszprémy Zoltán el is favo- zott.

P. Nagy Zoltán helyettes- igazgató jelentését tárgyalta ezután a bizottság. A zeneiskola beiratkozott rendező növendékeinek száma 520. Meghonosították a városi zeneiskolában a kamarazene művelését, hangversenyeket és zeneudományi előadásokat tartanak a zene népszerűsítésére. A zenei történelmi tanítástól Dr. M. János vizsgálte, mert nem kapott lakást a városban, helyette P. Nagy Zoltán kapott megbízást, ugyancsak reá bízták egy új tantárgynak, a zeneesztétikának a tanítását is.

A bizottság elismeréssel vette tudomásul a helyettes igazgató jelentését, a zenei fejlesztését célzó terveket és Láng Sándor dr. felszólalása után megbízta P. Nagy Zoltánt, hogy a zeneiskola művészi működéséről, a tanárok pedagógiai munkásságáról és általában a tan-

ítás eredményéről részletes jelentést terjesszen a bizottság elé.

Márk Endre főispán polgármester olvasta föl ezután a városi tanács előtt már ismereteltett indítványát, amely szerint pályázat mellőzésével P. Nagy Zoltánt hívják meg a városi zeneiskola igazgatói állásába.

Az indítványhoz többen hozzászóltak. A felszólalások hangsúlyozták, hogy az idő nem alkalmas a fontos kérdés eldöntésére, a szabad versenyt

kizárni nem szabad annál kevésbé, mert Magyarország van olyan gazdag művészi erővel, hogy az igazgatói állásra a legnevesebb erők is pályázhatnak. Végnél úgy döntött a bizottság, hogy nem tesz javaslatot a tanácsnak az igazgatói állás betöltésére, ellenben megkeresi a református egyházkerületet, szabadságolja továbbra P. Nagy Zoltánt erre a tanévre, hogy a helyettes igazgatói teendőket a városi zeneiskolánál zavartalanul végezhesse.

## Az entente megkezdte Oroszországgal a kereskedelmi forgalmat

### A világnak szüksége van az orosz gabonára — Az orosz szovjet békekötésre törekszik

London, jan. 27. Lloyd George, Clemenceau és Nitti tanácskozást tartottak, amelynek feladata meg- tárgyalni a helyzetet. Ennek eredményeképpen a főtanács jegyzékét adták ki, amelyben engedélyezik a kereskedelmi forgalmat Oroszországgal. Hivatalos helyről hangsúlyozták, hogy a szövetségesek határozata nem jelent semmiféle változást Angliának Oroszországgal iránti magatartásában.

Ez a határozat csupán az orosz szövetségeseknek, amelyeknek Londonban és Párisban is fiókjai vannak és amelyeknek mintegy huszoneg millió orosz paraszt a tagja, teszi lehetővé, hogy közszükségleti cikkeket vihessenek be Oroszországba gabona és egyéb áruk ellenében, amelyekben Oroszország bővelkedik. A kereskedelmi forgalom felvételének módjaitól még nem döntöttek; a legfontosabb dolog azonban a blokádot megszüntetése. A főtanács határozatának az volt az indoka, hogy az elmúlt esztendőben volt harminc év óta Oroszországban a legjobb termés. Ezt az óriási gabonamennyiséget pedig túl akarják használni Európában szenvedő nyugati népeknek segítségére. (Universum.)

Páris, jan. 27. A francia és angol sajtó részletesen tárgyalja az orosz blokádot megszüntetést. Nagyjából meglepetésnek mondja mint a Clemenceau bukását. A főtanács ezzel megtette a döntő lépést a békekötés felé Oroszországgal.

A kereskedelmi összeköttetés felvételében fontos szerepe van annak, hogy Európa népeinek szüksége van Oroszország óriási gabona föltalégerre.

London, január 23. Az orosz kereskedelmi összeköttetés felvételére alkalmasból az angol kormány a brit kereskedelmet biztosítani akarja az Oroszországban még lezajló kockázatok ellen. A kormány ennek fogva azt tervezi, hogy 70 millió font sterlingnyi alapot létesít, amely biztosításként szolgál az esetleges veszélyek ellen. A törv. a szakértők és bankok felszólalásait elnyerte úgy, hogy legközelebb megvalósul.

### Lloyd George műve a megegyezés

London, január 27. Az Oroszországgal való megegyezés, mely a kereskedelmi forgalmat állítja helyre, Lloyd George műve.

Az Evening Standard hívtala helyről nyert a tesztelés szerint a főtanácsnak a nagyfontosságú határozata a következőképp jött létre:

Az angol meghatalmazottak, mint Lloyd George, Bonar Law, Montagu Párisba érkezésük után a legfőbb gazdasági tanács jelentését vették vizsgálat alá. Ugyanabban az időben O'Grady, aki Litvinnovval tárgyalat Kopenhágában, bizalmas jelentést küldött az angol miniszterelnöknek, melyben az Oroszországgal való megegyezést tanácsolta. Ezt áttanulmányozván Lloyd George, rábírta a legfőbb tanács tagjait, hogy tegyék magukévá O'Grady javaslatát. Litvinnov közölte, hogy az esetben, ha a blokádot megszüntetik, az orosz kormány semmi olyat nem fog tenni, ami az új viszony megszakítására hivatkozhat.

Lloyd George tervéhez Churchill hadügyminiszter és a legerészet első lordja is hozzájárult. Robert élelmészeti el- lenőrnek is nagy érdeme van a dolgan. Véleménye szerint ez a megegyezés az egész világra nézve nagy jelentőséggel bír.

### Románia álláspontja

Bukarest, január 17. A kormány elhatározta, hogy a bolsevista Oroszországgal szemben nem képvisel külön politikát, hanem a legfelsőbb tanács határozata értelmében felveszi vele a kereskedelmi összeköttetést. — (Dacia.)

### Lenin terve az orosz szocialistákhoz

Róma, jan. 27. Lenin az orosz szocialista pártok újabb levelet intézett, amelyben arra buzdítja a pártot, hogy ne szüntesse a forradalmi mozgalmakat, amelyeknek semmi kitérés nincsen a sikerre és amelyet kompromittálhatná Szovjet-Oroszországot, amely ezidőszakra éppen a polgári államokkal való békekötésre törekszik. Az E. P. C. szerint az orosz szocialista párt vezetősége ezt a levelet titokban tartja. (Tamps.)

London, január 23. Cecil lord a szenátorok bizottság ki- nevezését javasolta Oroszország jelenlegi viszonyainak tanulmányozása céljából, ugyancsak egy másik nagykövetség felfüggesztésére, amely az orosz vezető köröket informálja Európa gazdasági helyzetéről. (Universum.)

### Békesajánlat a lengyeleknek

Páris, jan. 27. A „Tamps” varsói tudósítója megerősíti, hogy Szovjet-Oroszország békesajánlatot tett Lengyelországnak. Celeserin különösen a proletáriumhoz fordult és hangsúlyozta, hogy a szovjet-kormány bízban kíván élni a lengyel köztársasággal. A javaslat a békekötés megkezdésére hívja fel Lengyelországot.

### Az orosz-eszt békeszerződés

Reval, jan. 27. A Derpátban december 31-én Észtónia és Szovjet-Oroszország között kötött fegyverszüneti szerződéshez három szerződést csatáltak. Az elsőben a Szovjet-Oroszország elismeri Észtónia nemzeti függetlenségét. Abból a tényből, hogy ez az ország azelőtt Oroszországhoz tartozott, az ezt aláírta és az eszt népre Oroszországgal szemben semmiféle kötelezettség nem származik.

A második szerződés Észtónia határait állapítja meg. Az eszt határ a Rajpuz-tó északi részén mintegy 8-12 kilométernyire a Narvától keletre halad, a tó déli részén a határ inverzark várostól keletre van megállapítva. A Rajpuz-tóban lévő Pirisard-sziget Észtóniához tartozik. 1922. január 1-ig a határ és a Narva közötti terület katonai szempontból semleges terület.

A harmadik szerződés a két ország hadseregére, mozgósításukra, az állam biztonsága ellen irányuló szervezetre, a határszéli vizeken való kereskedelemre és a közlekedés ellenőrzés szabályozására vonatkozik. A szerződés 9. szakasza a finn öböl semlegesítése esetén a szerződés feleket a semlegesítéshez való hozzájárulásra kötelezi és intézkedést ítélt, hogy ebben az esetben hadiflottáikkal mi történjék. (Journal de Genève.)

### Azon személyek, akik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan büntetendők.

Ugyeletes gyógyszertárak  
Szerda: Nap — Ferenc József-n. 3. Arany Fáyazs — Kossuth-n. 8. István Gyógyászok — Homokkert-n. 109. Bocskay — Eszék-n. 82. Arany Sas — Hátvén-n. 88.

Csütörtök: Kinyó — Ferenc József-n. 83. Arany Annyai — Ferenc József-n. 50. Reményi — Csapó-n. 18. Magyar Korona — Péterfia-n. 10. Nádor — 6. Arany-n. 36.

Péntek: Nap — Ferenc József-n. 3. Kossuth Lajos — Ferenc József-n. 80. Csillag — Eszék-n. 8. Arany Sas — Hátvén-n. 88.

## Michaescu egy hadi

### A tábornok levél

Egy külvárosi szony kétségbeesett Michescu tábornokhoz fordult. A szegény asszony Michaescu tábornok kezébe sorok, kártyák, Márk Endre tábornokhoz: — A legm...

lom a városi a jelen kére sajnálja meg szvegyet, ak zája iránti k jesítése köz aki sok ár v lésével van kérem, hog keresztényi ből kifolyól től kövesse örvegy és ár Mi

Márk Endre vétele utána a népjó sponkivál szonyt és gy az alábbi lev hornokhoz:

Aroma csapatok a szék

Tábornok József örvök urnak szett átiratát, membe új debreczeni zás iránti ké tom táborn rezen váro sége: polg minden 15 igyekszik az es annak ránk szakad állat utótt igyekszik m anyos igen álló eszköz kielégíteni.

Tábornok érdeklődés serni méltó gény aszo sat: Debre gának me nom és jó hogy Exe tának a b feljogosítj kat annak a sokat sz lakosságán hasonló érzést t-n élvezhetik Egyébk urral, ho lott szegő kivált meg egyidejűk kedtem.

Mi fős megb

Cip

### Michaescu tábornok egy hadiözvegyért

#### A főispán levele a tábornokhoz

Egy kálvárosi szegény asszony kétségbeejtő nyomorában Michaescu kormányzó-tábornokhoz fordult segítségért. A szegény asszony kérvényét Michaescu tábornok a következő sorok kíséretében tette át Márk Endre főispán-polgármesterhez:

— A legmelegebben ajánlom a városi főispán urnak a jelen kérelmet és kérem sajnálja meg ezt a szegény özvegyet, akinek a férje házája iránti kötelességének teljesítése közben esett el és aki sok árvagyermek nevelésével van terhelve. Kérem, hogy emberies és keresztényi kötelességérzetéből kifolyólag minden lehetőt kövessen el a szegény özvegy és árváiségyezésére.

Michaescu sk., tábornok.

Márk Endre főispán a levelei vétele után nyomban megbíztatta a népjóléti hivatalt, hogy szorgoskodik a szegény asszonyt és gyermekeit. Egyben az alábbi levelet intézte a tábornokhoz:

A román megálló csapatok Debreczenben székelő tábornokának

Helyben

Tábornok ur!

Jóleső érzéssel vettem tábornok urnak azon hozzám intézett átiratát, amelyben felkérte Debreczen városi lakosságának megsegítését a szegény özvegyek iránti kérelmet. Biztosíthatom tábornok urat, hogy Debreczen város jelenlegi vezetősége: polgármestere és tanácsa minden tőle telhető módon igyekszik az ötéves háború és annak következményeként rájuk szakadt szerencsétlenségeket általánosan sebeket gyógyítani, igyekszik minden jogos és méltányos igényt a rendelkezésre álló eszközök keretén belül kielégíteni.

Tábornok ur azon meleg érdeklődésében, amellyel kísérik méltóztatik annak a szegény asszonynak az anyagilag: Debreczen városi lakosságának megsegítését kell letennem és jól erre konstataciónom, hogy kiválóan ezen átiratának a hangja olyan, amely feljogosítja a polgári hatóságokat annak a remélésére, hogy a sokat szenvedő magyar város lakosságának minden ügyében hasonló megértést és nemesebb érzést tüntető magatartást fog élvezhetni.

Egyébként körölközöm tábornok urral, hogy a támogatásra ajánlott szegény asszonynak szorgoskodik a segítségéről tekintetében egyidejűleg megfelelő intézkedtem.

Márk Endre, főispáni teendővel megbízott polgármester.

### Forradalmi bíró a törvényszék előtt

#### Boldog József három évi fegyházat kapott

A debreceni törvényszék ötödik tanácsa Nagy Kálmán dr. elnökkel bíró elnökségével ma egy forradalmi bíró büntetését tárgyalta. A vádlott Boldog József debreceni szabafestő. Az elnöki iskola hat esztályát végezte. A diktatura uralkodása idején a szabafestői bíró lett, a debreceni forradalmi törvényszék III. tanácsának tagja volt. Boldog Józsefnek annyira megfélemlítették az a meggyőződés, hogy ő nem bűnös, hogy el nem ment Debreczenből. Természetesen, elfogták. Ma kellett szembesülnie a forradalmi bírói elnökséggel. Nagy lendülettel indult neki a védekezésnek. Haderva beszélt a bíróságnak a konkluzióra igyekszik kijelenteni, hogy őt kényeztetették a forradalmi bírói állás befűtésére és mást nem tudott tenni, mint hogy minden esetben a vádlott felmentése mellett szavazott.

Az elnök: Több ízben hoztak elzárás büntetést!

A vádlott: Hoztak, de én nem bűnös. Titkosan szavaztam, én mindig az elítélés ellen szavaztam. Antikommunista voltam és tessék! Az erőszaknak engedtem kellett. Én, mint józan munkás, meg voltam győződve, hogy a diktatura meg fog bukni. Tudtam, hogy törvénybe utalozó, amit csinálnak. Eszt is vezettem egy pontos feljegyzést magamnak, hogy pontosan számot tudjak adni minden szimpleszerről.

Az elnök: Több ízben hoztak elzárás büntetést, amelyben föl van jegyezve, hogy kik az ügyészség szerepelt, mint forradalmi bíró. Fel vannak benn sorolva nevek szerint azok, akik a forradalmi törvényszék III. tanácsa elé kerültek.

— Elítélésében egyiknek sem vettem részt, csak a tárgyaláson jelen voltam.

— Azzal is vádolva van, hogy felvette az 1500 korona fizetést a direktóriumtól.

— Felvettem, mert az én felkérésünkre elmentek. Amikor lezárítottam, elmentem nap-azamunkára az anyaggyűjtő állomásra.

— Ott is kellett volna maradni!

— Tudom néki neveztek ki bírónak. Felmentem Török Gáborhoz, a direktórium elnökéhez, hogy itt tévedésről van szó. Azt mondta, hogy már megtörtént a kinevezés, ezen változtatni nem lehet.

A vádlott kihallgatása után következett a bizonyítás felvétele.

Az elnök felolvasta a forradalmi törvényszék III. tanácsának ítéletét, amelyek között hosszabb időre kiszabott büntetések is szerepelnek; ha katonának való volt a vádlott, akkor felfüggesztették büntetését végrehajtását és berukkoltatták a vörös hadseregbe. A forradalmi törvényszék irataiból kifutik, hogy Boldog József jelen volt a tárgyaláson.

A vádlott tanak kihallgatását

kívánja, bizonyítani akarja azt, hogy ők nem áldozták a polgárságot, igazságosan ítélik.

Az elnök: Nem az a fő, hogyan ítélek, hanem az, hogy hatósági jogkörrel bíróitok, jogosulatlanul bírálkodtak! — Felmarkoltak az 1500 korona havi fizetést! Látja, én 26 esztendeje szolgálok az államtól, itélőbírói bíró vagyok s még ma sincs 1500 korona fizetésem!

Az iratok felolvasása mellett néhány tanak is kihallgattak, aztán a perbeszédre került a sor. Az ügyvéd vádbeszéde után a vádlott arra kérte a törvényszéket, ne azt nézze, hogy mi volt, hanem azt, hogy mit csinált, hogyan viselkedett.

Én nem tanusítottam terrorizmus magatartást, — folytatta — nem menekültem el.

Beszéde könnyekbe fullt.

A bíróság ezután visszavonult és dr. Nagy Kálmán elnök háromnegyed 1 órakor hirdette ki az ítéletet, amely szerint Boldog József huszonegy rendbeli személyes szabadság megsértésének vétségéért, három rendbeli személyes szabadság megsértésének vétségéért, négy rendbeli zsarolás büntetéséért, három rendbeli zsarolás büntetésének kivételéért és egy rendbeli orgazdaság büntetéséért három évi fegyházra ítéltetett, a vizsgálati költség két hónapot kitöltetnek vettek.

Boldog József amikor meghallotta az ítéletet, ismét sív-fakadt.

A törvényszék súlyosbíró körülmények vette a büntetés kiszabásánál azt, hogy Boldog József szereplésével hozzájárult az országban a tönk azelőre való juttatásához.

### „Szemfedéllel cserélte föl a menyasszonyi fátylat”

#### Ferry ezredesné anyja ügynöknek lett

Budapestről jelentik: A kommunista által meggyilkolt Ferry Oszkar eszenórád ezredes családja a következő gyászjelentést teszi közzé:

„Ferry Margit. Élt 22 évet. Elment az edesapja után a maronimágná, mert nagyon szeretett. Szemfedéllel cserélte föl az anyára vágott menyasszonyi fátylat, utaggyva forrón szeretett vőlegényét, családját, mert nem élhette tovább a nagy halott árvának megújuló emlékeiből keserves sorsát. Fiatal, sokat szenvedett életének gyönyörű virágát leje a túlvilágon, ahol egymásra találunk a jók és az igazak s találkozzák azzal a lelekkel, pórnatalánunk tartott. Adottak legyenek porai, nyugodjék oly békével, amely áldatlan keserőséggel telték atyja után való vagyakozásban utolsó hetét. A virágátalan, sorstól megvert családja és dr. Csathó István vőlegénye.”

### Király kell a bajoroknak

#### megalakult a monarchista párt

Bécs, január 22. Münchenben nemrégiben monarchista-párt alakult. Az alakuló gyűlésen mintegy harminczötven kiküldött vett részt, akik Bajorország csaknem minden részét képviselték.

A gyűlés szükségességnek mondta a királyi helyreállítását, főleg Bajorország függetlenségének a fenntartása végett. A párt célja a szabad, önálló bajor királyi helyreállítása. Erőre, hogy a párt élen egy munkásulábóli származó író, Maier-Roy áll.

A gyűlésen kitűnt, hogy a párt legtöbb tagja a kispolgári és a paraszt osztályt képviseli. A főnemesek, a nemesség és az intelligencia várakozó magatartást tanult.

**Azon személyek, akik hamis híreket terjesztettek, az érvényben lévő rendelkezések értelmében szigorúan büntöztetnek.**

### Vérátömlesztéssel mentették meg egy haldokló életét

Nagyvárad orvosok körében páratlanul érdekes operációról beszélnék, vérátömlesztés műveletéről, amellyel egy haldokló életét mentette meg Fischer laure dr. főorvos.

W. S. vidéki kávéház tulajdonos fiatal felesége három hónap óta rendkívül súlyos beteg volt. Az orvosok nem tudták a diagnózist határozottan megállapítani s a beteg vérvérzés után pár nap előtt Nagyváradra szalították.

Sürgős operációra volt szükség, amit Fischer dr. hajtott végre. A műtet simán ment és sikerült. A beteg azonban az operáció után nem tért magához és minden életvesztési kísérlet megfosztott. A betegnek 24 óráig nem volt pulzusa, végtagjai hidegek voltak s minden jel a katasztrafa pillanatnyi közeléért árulta el. A beteg környezetét elő kellett készíteni a tragikus percre.

Fischer dr. ekkor a beteg férjét megkérdezte, hajlandó volna-e megengedni, hogy saját vérének egy részét műtét után átömleszték a haldokló ereibe. A robusztus, izmos férfi habozás nélkül állt rendelkezésre.

— Mindent doktor ur, trancsoljon velem, csak mentse meg a feleségemet...

A főorvos hozzáállított a ritka műtethez. A férfi tüderet összevarrta a nagybetegasszony visszavezével. A műtőasztalon egymás mellett feküdt férj és feleség. A férfi, aminek karját éreztelítették, tagra nyit szemmel, izgatottan figyelte az operációt, amely fényesen sikerült.

A transzuzió közben néhány perc múlva már a haldokló szíve

# Cipők

a legszebb és legjobb kivitelben kősen és méret után. Lack, bagaria, sevro és box bőrből legelőszobban beszerezhetők

## GRÜNWALD cipőüzeme

Szentesi út 2. szám. (Központi vasútállomás mellett)

szavazta öntudatát, felnyitotta pillait a mélyen sötétbe tekintett az arára. Egy óra múltán érezhetővé vált a pulzusa, lassankint a visszaeséppádsága is ellépett és visszatért arcára a mintegy öt óra alatt annyi vér ömlött át, hogy a beteg életfunkciói megindultak.

A férfi a műtét vége felé némileg elgyengült, de az operáció után a maga lábán távozott a műtőszobából a másnap hazautazott. A beteg állapota javul a látogatókat is fogadhatta már a szanatóriumban.

**Azon személyek, akik hamis híreket terjesztettek, az országban levő rendőrségek értesítésére kötelek a büntetésnek.**

### A lebélyegzett korona többet ér, mint a léti?

A gazdasági „Patris” igen érdekes pénzügyi cikket közöl, amelyben azt bizonyítja, hogy a lebélyegzett koronának a léti nagyobb a fedezete és így többet ér.

Az érdekes cikket, melynek konkluzíva igen logikusak, alább közöljük. A lespicantások, reméjük, ezek után kissé gondolkodni is fognak, nemcsak keresni. A cikk a következőképen szól:

Maholnap véglegesen meg lesz alapítva a korona értéke. Mikor a koronáról beszélünk, azokat a koronákat értjük, amelyeket a pénzügyi rezor. bélyegzett le, nem pedig azokat, amelyeknek bűnös kezek bélyegestek. Ugyszintén nem értjük a le nem bélyegzett koronákat. Ezekről a koronákról beszélve, bírák vagyunk ismételtén felhívni az illetékeseknek, különösen pedig a képviselőknek figyelmét a következőkre:

a) Erdélynek, a Bánátnak és a magyar részeknek vagyons, a melyet ezen tartományok

Románia közös háziarságába — leltározás és szerény számítás szerint — legkeveseb 40 milliárdot meghaladó értéket képviselnek;

b) Összesen körülbelül három és fél milliárd koronát bélyegestek le. Ezzel az összeggel bele vannak érve a hamis lebélyegzésű pénztek is;

c) Lehetnek még egyéb terhel is az új államnak, de ezek sem lesznek olyan jelentékenyek, hogy a 40 milliárd vagyons való tekintettel a lebélyegzett korona értékének lecsökkentését igazolják.

A lebélyegzett koronának az a 40 milliárdnyi legyen a fedezete, illetve az a 40 milliárd azeknek a leleteknek legyen a fedezete, amelyekből azt várjuk, hogy lehetőleg minél előbb helyettesítsék a lebélyegzett koronákat.

Az a körülmény, hogy a ko-

ronának ilyen garanciája van, törvényileg mondásuk ki. Ez a törvény kifejezetten hivatkozandó erre vagyons és ennek a fedezetének értékére, hogy a kereskedővilág tudomást szerezzen a lebélyegzett koronát helyettesítő leleteknek bontásáról.

Nyilvánvaló, hogy az impozáns fedezetei tekintve, a lebélyegzett korona értékének legalább is a léti értékét el kell érnie. Az ér-

## A békeszerződés amerikai ratifikálása

### Ellentétek Bryan és Wilson között

Washington, január 27. Bryan, az egykori elnökválasztott, Wilsonnal való szembevillásának el akarta venni a demokráta parti vezetést az elnöktől. Ezen, hogy a Nemzetek Ligájának kérdését a való zások döntéséi és kijelentése, hogy a demokráciának el kell fogadnia azokat a megegyezéseket, amelyek szükségesek a békeszerződés ratifikálásának biztosítására.

Bryan még azt is kijelentette, hogy az angol-amerikai garancia-szerződésnek is elengednie van. A „New York Tribune” szerint az eredmény a demokráta szenátora magatartásától függ. Az a kérdés, hogy ezek okosan ítélik-e meg a helyzetet vagy tovább is vakon követik az elnököt. (Temps.)

Washington, január 27. Az elnök igazolta barátainak feltevéseit és a Népek Ligája kezességének reményeit. Nem keveseb többé, hogy a kecska elnökségében, amelyet a szenátus magatartása nem okozott, megakadályozza a következmény valódi lehetségesben. Mind bizonyosabb, hogy Bryan, aki most a főmozgás elnöke kataraktában, nagyon jó mon van, minden kompromisszumot ajánl. A nép befelé az ellentétek. Azt akarja, hogy a kormány végig a belső kérdésekkel, különösen a drágasággal foglalkozzon. Meggyőző jelek vannak arra nézve, hogy a szenátus republikánus szenátorok közül mindenképp az a mézeset valóján, hogy a Népek Ligájának szabályait az amerikai alkotmány epedő tartása mellett kell megvalósítani. (Matin.)

New York, január 23. A Wilson és Bryan közötti ellentét mindinkább mélyesedik. Számos demokráta szenátor már Wilson ellen nyilatkozik. — Különösen rosszak az a szándékok, hogy a ratifikálás kérdését a nép szavazata által kívánja megoldani. Eppen ezért megegyezést keresnek a republikánusokkal. (Matin.)

### A törökök ragaszkodnak Konstantinápolyhoz

Konstantinápoly, jan. 27. A békekonferenciának Törökország vonatkozású döntéséről azóta legújabb hírek és különösen az a tény, hogy a szerbokat elvezették Törökországi, Konstantinápolyban mely bonyolult keltett. Hivatalos körökben azt beszélik, hogy a

török elválasztásuk az osztrák-magyar monarchia koronájával szemben jogosult, de nem jogosult az a koronával szemben, amely a pénzügyi rezorrt lebélyegzés által a miénk lett.

Tehát ne tévesszék szem elől, hogy nálunk három és fél milliárd bankóptézzel szemben 40 milliárd fedezet áll. Nem beszélünk, hogy ez volna még egy állam, amely papírpénzének a finanszírozását tudná nyújtani.

kormány Parisba csupán két vagy három delegátust fog küldeni néhány titkarral, hogy a békefeltételeket átvigyék és Konstantinápolyba hozzák. Azután meg fogják tenni a szövetségeseknek az ellenjavaslatokat. Ha a szövetségesek ezeket nem fogadják el, a békekezesítés a békeszerződés aláírása nélkül fog visszaterelni. Ezek a kijelentések egyébként nem hivatalos kijelentések és föl lehet tenni, hogy a körülmények meg fogják változtatni ezeket a feltételeket. (J. de Genève.)

### Albánia függetlenségét akar

Gené, január 22. A szerb sajtóirada a következő belgrádi sürgönyt kapta:

Az Egyesült Államok kormánya megbíráta Johnson ezredes Róma katonai attaséját, hogy járja be Albániát és a helyszínen állapítsa meg az alkalmat és az elszeg megváltó csapatok között gyakran előforduló összeütközések okait. Johnson ezredes Valonában parira szállott és Albániát át haladva Skutariba érkezett. Utközben a lakosság mindentől szives fogadtatásban részesítette. A lakosság sehol sem volt megegyedve az elszeg megszállással. Az ezredesnek az a benyomása, hogy az albán nép egyhangú az függetlenségét és megváltást nélkül szabadságot követeli. (Journal de Genève.)

### Román-német-osztrák kereskedelmi összeköttetés.

Bukarest, január 27. Az Izbanda szeriai Bontescu miniszter kijelentette, hogy a román kormány előkészítette az Ausztriával és Németországgal való kereskedelmi összeköttetés felvételét és ebben az ügyben közvetlen tárgyalásba fog lépni a német és az osztrák kormánnyal.

### Zsidóország.

A Bukarestben megjelenő „Argus” című lap jelenti, hogy Wellmann tanár, a zsidó nemzeti mozgalom egyik vezető alakja, most tért vissza Palesztinába, ahol a nemzetgazdasági viszonyokat behatóan tanulmányozta. Wellmann professzor beszámolójában azt mondja, hogy a jelen pillanat igen alkalmas a zsidó népek Palesztinába telepítésére, ami-

kor is az angolok védelme alatt a gyarmatosítás könnyen eszközölhető. Azt hiszi a professzor, hogy 1920. évi folyamán mintegy 80 ezer zsidót telepítenek Palesztinába kitelepíteni. Elsősorban szakembereket, tisztviselőket és földművelőket szándékozik kivánni, akik azonnal megkezdhetik a produktív munkát.

### Híres japán-amerikai megegyezés

London, január 22. A Reuters-ügynökség illetékes japán követségétől úgy értesül, hogy mindaddig Japan előterjesztéseire semmiféle válasz nem érkezett Washingtonból a Szibériában kövendő közös politikára nézve. Japán amerikai nagykövete két-három nappal ezelőtt látogatást tett Lansing külügyi államtitkárnál. Azt az értesítést nyerte, hogy döntés még nem történt.

Japán terrortól származó legújabb hírek szerint a szibériai japán hadsereg utóbbi időben semmiféle megerősítést nem kapott. A japán és amerikai csapatok találkozásánál még együttesen érzik a transzszibériai vasút iránti —vládóvonalai szakasait. — (Figaro.)

## HIREK.

— A köznevelési tanács szerdán, január 28-án délután 4 órakor ülést tart a köznevelési hivatal tanácstermében.

— A virilis választmány az általa bizált választmány tegnap délután Mark Endre főtanácsos vezetésével tartott ülésén foglalkozott az igazoló választmány által megválasztott névjegyzék ellen benyújtott felbontásokkal. A felbontások alapján a bizottság Szabó Béla, Polzari József, Nagy Albert, Heróld András, Csiky Jenő és Ety József a törvényhatósági bizottság virilis jogon való tagjaként kizárta és őket a névjegyzékbe felvette. Kornbauer József, Sántó Gyula és Rado Róza, akik választás alapján is közigazgatási tagok, virilis jogon való tagokként tartják meg. Hagedős János dr., Kertész Imre és Kis Gyula dr. viszont választott jogon tagokként tartják meg. Az ülésen igazolt Nagy Albert és Szabó Béla, valamint a három választott tagságról lemondott törvényhatósági bizottsági tag helyébe betöltésére az igazoló bizottság a virilis névjegyzékbe betöltéséről egyidejűleg előterjesztést tesz a közgyűlésnek.

— A virilis választmány az általa bizált választmány tegnap délután Mark Endre főtanácsos vezetésével tartott ülésén foglalkozott az igazoló választmány által megválasztott névjegyzék ellen benyújtott felbontásokkal. A felbontások alapján a bizottság Szabó Béla, Polzari József, Nagy Albert, Heróld András, Csiky Jenő és Ety József a törvényhatósági bizottság virilis jogon való tagjaként kizárta és őket a névjegyzékbe felvette. Kornbauer József, Sántó Gyula és Rado Róza, akik választás alapján is közigazgatási tagok, virilis jogon való tagokként tartják meg. Hagedős János dr., Kertész Imre és Kis Gyula dr. viszont választott jogon tagokként tartják meg. Az ülésen igazolt Nagy Albert és Szabó Béla, valamint a három választott tagságról lemondott törvényhatósági bizottsági tag helyébe betöltésére az igazoló bizottság a virilis névjegyzékbe betöltéséről egyidejűleg előterjesztést tesz a közgyűlésnek.

— A virilis választmány az általa bizált választmány tegnap délután Mark Endre főtanácsos vezetésével tartott ülésén foglalkozott az igazoló választmány által megválasztott névjegyzék ellen benyújtott felbontásokkal. A felbontások alapján a bizottság Szabó Béla, Polzari József, Nagy Albert, Heróld András, Csiky Jenő és Ety József a törvényhatósági bizottság virilis jogon való tagjaként kizárta és őket a névjegyzékbe felvette. Kornbauer József, Sántó Gyula és Rado Róza, akik választás alapján is közigazgatási tagok, virilis jogon való tagokként tartják meg. Hagedős János dr., Kertész Imre és Kis Gyula dr. viszont választott jogon tagokként tartják meg. Az ülésen igazolt Nagy Albert és Szabó Béla, valamint a három választott tagságról lemondott törvényhatósági bizottsági tag helyébe betöltésére az igazoló bizottság a virilis névjegyzékbe betöltéséről egyidejűleg előterjesztést tesz a közgyűlésnek.

**A Kamara Társaság szenzációs estélya ma este 7 órakor tartatik meg az URÁNIÁBAN, SAJÁT VILLAGMOSÁRÁBAN! GÖZEÜTES!**

román bélyegek különben az európai bélyegpárt legelsőbbrendűbb ritkaságai.

Zsidó követ a Vatikánban A bécsi Reichpostnak jelentik Párisból: Erősen tartja magát az a hír, hogy a diplomáciai összeköttetések felvételére Franciaország és a Vatikán között közvetlen köztesbő áll A hírrel kapcsolatban nem minden pikantéria nélkül való az a tény, hogy a vatikáni frapela követség első jelöltje zsidó, Lazar volt képviselő. Lazar a múltban állandóan erőyes akciót fejtett ki abban az irányban, hogy Franciaország és a Vatikán közötti barátságos viszony jöjjön létre.

Stergel fogbetegnek Kazinczy-u. 6. december 1-15-ig csak d. n. 2-5-ig rendel.

Elismert legjobb szobán férfi léhernőket Frank Edénél, vármegyeháza mellett.

Hegedű búrok és felszerelések, citra búrok Gárdos zeneműkereskedésében pirosóki palota. Vidéki kereskedőknek áronedmény.

FOGASZATI MUTEREM Schuster Ferenc Várúton 11. szám alatt.

Férfi velour és filiz kalap-ujdonosságok Frank Edénél, vármegyeháza mellett.

**SZINHÁZ**

**A SZINHÁZAK MŰSORA**

**Csokorai színház**

Szerda: C) bérlés. Boccaió, operett. Csütörtök: A) bérlés. Boccaió, operett. Péntek: B) bérlés. Boszorkányvár, operett. Szombat: D) után: Csárdáskirályné, operett. Este: Stambul rózsája, operett. Vasárnap: D) után: Pillangó főhadnagy, operett. Este: Boccaió, operett.

**Vigaszínház**

Szerda: Tartuffe, vígjáték. Csütörtök: Nincsen előadás. Péntek: Nincsen előadás. Szombat: Királyné mutat, vígjáték újdonság. Vasárnap: D) után: Két árva, regényes történet. Este: Királyné mutat, vígjáték.

A színházi iroda hírel. — Boccaió operett ma este kerül színpadra. A gyönyörű operett sikerült előadása rendkívüli nagy sikert aratott s így előreláthatólag huzamosabb ideig marad műsoron. — Tartuffe. Moliere nagyszerű vígjátékát a Tartuffet ma másodszor adják a Vigaszínházban. A kiváló együttes, kedves színházi estét nyújt a közönségnek.

Eressz alatt operett, irta Emőd Tamás, zenéjét Marthon Géza, bemutatója ma szerdán az Arany Bika mozi varietében. Az operett újdonság zenekari kísérettel kerül bemutatásra. Előadás kezdete fél 9 órakor.

A 9 ujjú ember detektív-történet négy felvonásban, a Nordisk filmgyár ezen remekét mutatja be ma és holnap az Apollo. A főszerepet Asge Hårel játéza. Előadások 6 és 8 órakor.

Az Arany Bika Mozi Varieté mai műsora kitűnő új fehér műsor és az „Eressz alatt” című operette zenekari kísérettel. Előadás fél 9 órakor. Jegyvétel.

**Törvénykezés**

A villák fosztagatási. A törvényszék Varga Istvánné és Kaszás Péterné háziorében legnap este hozta meg ítéletét: 2-2 évi fogságra ítélte őket az elkövetett lopások miatt, a fiatalokú leányt pedig, akit a két asszony bevont a lopások végrehajtásába, próbára bocsátotta a törvényszék. Az elítéltek felebbezték.

Azon személyek, akik hamis írtakat terjesztettek, az érdeklődő levélrendelések átvételében szorgalmas büntetettek.

**MEGNYILT!**

**Aczél és Deutsch**

kereskedelmi ügyintézési és ingatlan forgalmi irodája

**Arany János-u. 2.**

(Hungária-palota.) Elfogad megbízásokat kereskedelmi ügyek, ingatlanok vétel és eladására.

**Mértékszerinti kész fü ruhák**

kapkátok

**Deutsch Testvéreknél,**

Piac-utca 9. az udvarban.

**Mű és preparált sarkoszorok** menyasszonyi viasszoszorok és csokrok **JÜNKER gyárában,** Piac-utca 26B. Passag.

**Romlott bort, borseprőt**

kisebb-nagyobb mennyiségben vesz sz. sz.

Alföldi Takarékpénztár Raktárvállalatának telephelyén (Posta utca 2.) levő

**szeszfőzde.**

**Tölgy és akácfa**

ölenként és aprítva bázhoz szántva a legolcsóbb naplárak mellett kapható

**Emerich Vilmos,** Hatvan-utca 10. szám alatt.

**Fuvarozást**

egy stráfszekérről, valamint kocsival helyben és vidékre olcsón elvállal

**BLUM, Hatvan-u. 34.**

**JÉGSZÓDA,**

10. háziszámon, szappanfőző szóda, és mindenféle fűszer, gyarmatárak legelőnyösebben beszerezhető

**Gyémánt Géza és Tsa** főszereplő kereskedőknél.

Debreczen, Piac-utca 58. szám.

**APRO HIRDETESEK.**

**POSTA.**

**Romlót** Rész nem írtatok. Sándor 2 bóra Postre ment, most na várjátok. Miért nem írtat Anyukám? Bebozták a mér butoraitkat? Mi írtat vagyunk mind, esőkolja Bári

**VÉTEL.**

Veszek és adok mindenféle ékszert, aranyat, ezüstöt és drága kőveket Kámer József, József kir. herceg-utca 3.

Romlott bort, borseprőt kisebb-nagyobb mennyiségben vesz az Alföldi Takarékpénztár Raktárvállalatának telephelyén (Posta u. 2.) levő szeszfőzde.

Szépírodalmi könyveket jó állapotban levőket veszek. Cím a kiadóban.

**ELADÁS.**

Egy új 15 literes szaros bőrdőzda eladó. Cím a kiadóban.

Eladó porcellán edények: Egy 6 és egy 12 személyes étkésző porcellán service eladó. Megtekinthető Árpádtér, Betond u. 3. szám alatt.

Tűzifa tölgyesből alapítva métermázsaként halvan koronáért beszerezhető — Utolsó tűzifa részvényirtásánál Iskolai-telep 1.

**Eladó**

Varga-kert Keszeli-sor 7. szám alatt 1000 négyszögletű telek, rajtalevő 50 méteres barak és teleket környező 8 méter magas deszkazárítással. Gardák bankja, Kossuth-u. 17.

**Vargafa**

száraz.

**Bűk- és tölgyfa**

és darabos mész

vaggonszámra és kicsinyben is kapható

Korona Kőbányász Irodájában **Bethlen-u. 23.**

**Eladó**

a Sámsoni uton a Bójer-főúton vagy ház mellett 3000 négyszögletű telek föld. Értékezhetsé Debreceni Gardák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Utazó kabát báránnyal bélelve, jutányos áron eladó. Méhuzvár 5.

**KERESLET.**

Aranyat, ezüstöt, brilliánokat magus szoban veszek Schiffmann ékszerész, Piac-utca 67. sz.

Bérbé vernék 4-800 holdas birtokot szőlővel és gyümölcsösökkel éktőber elsőjé. Kérveitők díjaztatnak. Eötvös u. 7. szám.

**Keresztyén**

korrepetitor keresztyén, ki hatodik gimnázistát megvizsgázására felelősséggel elkészült. Cím a kiadóban.

Kölnbejárati butorozott szobát keres nélfen főhisztvisszó Ajánlatok Vasbutorgyára is tészendők.

Szülővesszőt gyökerezést és 4-5 éves gyümölcsfákat megvételre keresek. Ajánlatokat Debreceni Gardák Bankja, Kossuth-u. 17. sz. alá kérek.

**VEGYES.**

Román nyelvvel nélfen kérvényeket készítek Schwarz, Széchenyi-utca 81

Fehérmomá gyermekrubavarrás, modern haryanyafeljelés vagy bármilyen kézmunka jutányos áron készíti Csapó u. 38. sz.

Román nyelvvel mindenféle kérvényeket írok. Halmovits, Piac-utca 30. sz.

Polgári és elemi iskolai tanulóit előkészítek és korrepetitok. Zongorában kezdőknek pontos oktatást nyújtok. Cím a kiadóhivatásban.

Román nyelvvel írunk és fordítunk bármilyen kérvényeket Ogonovský és Gabányi, Kossuth-utca 11., dr. Balley iroda.

**Szivarkahüvelyek** legfinomabb minőségekben, Antinicotin-os (vattás) nagy választékban. Kapható nagyban és kicsinyben a **Hegedűs és Sándor R.-T.** papirkereskedésében.

**Értesítés.**

Órás- és ékszerüzletemet **Hunyadi utcából**

**Varga-u. 1. sz. alá**

ipar és kereskedelmi Bank épületébe helyeztetem.

**H. S. R. T.**

**Értesítem**

a nagyérdemű közönséget, hogy

**Tűzifa**

telepemet Miklós-utca végén **Szoboszlói ut 1. szám alatt** megnyitottam, ajánlok tölgy- és akácfaí ölenként és aprítva bázhoz szántva naplárak mellett. Pontos mérlegelésért és kiszállításért felelősséget vállalok. Kereskedőknek és szatósoknak előnyös á. Rendeléseket felveszek **Piac-utca 58. II. em. 38. ajtó és telepemen.** Szíves támogatást kér

**Polyánszky Orosz** tűzifa kereskedő.

**Cosmetikai intézetemet**

Széchenyi-utca 16. szám alatt **Simonffy-utca 7. szám alá** helyeztetem át, kibővíve **hőlyglodrásszattal és manicur-szalonnal.**

Általános mindenféle szoborhát, ékszer, májfoltot, pattanást 10 nap alatt. Hajszálakat arc-, mell- és karrol legelőnyösebb idő alatt végleg kiirtom. Arcmasszage jutányos bérletben kapható.

**Fuvarozást**

egy stráfszekérről, mint kocsival helyben és vidékre vállalom

**FRENKEL,** Miklós-utca 34.

Feljelős szerkesztő: **Dr. HEGEDŰS LORANT.**

Kiadó: **HEGEDŰS ÉS SÁNDOR** irodalmi és nyomdai részv. társ.

Cenzurat de Sublocotenentul Horis

Kristóffy József meghalt. Budapesti jelentik, hogy Kristóffy József, a Fejérváry-kormány volt belügyminisztere, budai házában meghalt. Kristóffy József tette először Magyarországon kormányprogrammá az általános lítkos választójogot. Később a margitszigeti játékbank körül támadt botrány miatt le kellett mondania képviselői mandátumáról.

Sok a ruhálopás. Deutch Jenő debreceni lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy a lakásából 80.000 korona értékű ruháknak ellopottak. A rendőrség keresi a tolvajokat. Az utóbbi hetekben igen sok ruhálopás történt a városban. Ugyazolyán minden nap érkeznek jelentések a rendőrséghez ruhálopások miatt. Az a gyanu, hogy valami szervezett tolvajbanda garázdálkodik a városban. Különösen fehérneműkre vadásznak. A rendőrség eddig még nem akadott a ruhátolvajok nyomára.

Az utolsó francia császárné. Párisból jelentik: Eugénia császárné tegnap reggel óta Párisban van. A 93 éves matróza a Continental szállodában lakik. Eugénia tudvalegleg Franciaország utolsó uralkodójának, III. Napoleonnak volt a felesége. Mikor III. Napoleonnak menekülnie kellett, ő is vele ment. Most heveses távollét után újra visszatért Párisba.

Legett a floridori vagongyár. Floridori táviratózok, hogy a floridori vagongyár legett. A kár 314 millió korona.

A püspök atyafisága.

Regény — Írta: Iványi Sándor (85)

A zár kettőt csejtent: selyempapírcsomagok, akatályák, bűrtokok heverték meg nagy csoportokban az irászatok selymestőjén az asztalról nyitott fiókokat, kitért hírlapokat, elolvasott leveleket. A püspök lázasan pattant fel a tokozott s maga előtt ontotta a Bacsó gyűjtemény képe mekincseit.

Ott fakadtak az ismert, pompás ritkaságok egy halomban. Az ő ezüst lágy barafahérségéből — azikraszóró, színes paraszok gyanánt stikóztak ki a drágakövek... A püspök ismert gyűjteménye minden egyes kővé, a műdarabok minden szeméncel, vésetét, ornamentikáját... És abból, amit maga előtt látott, magának nem valhatott semmit. Idegen, hamis volt itt minden. A kövek hazug, festett cellóságából blányzott: a tőz, a kristály lelke, az ére anyagából: a nemeség, a munkából: a művészet. A püspök szemé hápráztott. Két kezébe vette a gyűjt-

A mexikói földrengés. Párisból jelentik. A mexikói földrengésről érkezett újabb hírek szerint Coatzacoaco város teljesen elpusztult. Az áldozatok esett emberek száma kétezer. Texacoaco a helyőrség 30 katonája megkelt a 60 méter magas sátr. Barranca-Grandaban háromszáz a halottak száma. Barranca del Aguánál a víz felszínre 25 méterrel emelkedett.

Udvarhölgyből — rablőgyilkos. Sebellef báróné, a párisi társadalomban jól ismert szépséget, Varsóban az orosz cárné egy veit udvarhölgye meggyilkolta. A gyilkos férfi halgy a meggyilkoltól késsel két millió frankot sigen nagy értékű ékszert rabolt el.

A debreceni munkaplae. A helybeli hatósági munkaközvetítő hivatalnál a következő szak- és segéd munkások vannak munkanélkül, kik munkát azonnal elvállalnak: 1 acs, 6 asztalos, 1 bádogos, vízvezeték szerelő, 2 borbély, 4 bérsgazda, 3 cipész, 6 géplakatos, 3 éspkezelő, 24 napszámos, 10 napszámosság, 1 kelekötő, 1 kéményseprő, 4 kerékgyártó, 8 kovács, 2 kőműves, 7 lakatos, 1 mészáros, 1 molnár, 2 sütő, 7 tőrészabó, 7 női szabó, 3 szíjgyártó, 1 szobafestő, 2 timár, 6 mezőgazdasági cseléd, 1 úvegész, 2 vas- és fémszerelő, 1 vegyészeti ipari munkás, 2 villanyszerelő, 6 magántisztviselő, 8 üzleti alkalmazott, 7 szolga és kocsis, 12 bejáró, 8 tanuló.

Munkát kapnak: 13 asztalos, 2 borbély, 2 bérsgazda, 8 kerékgyártó helyben, 2 kerékgyártó vidéken, 2 női szabó, 6 timár vidéken, 3 mezőgazdasági cseléd, 7 szőlőmunkás, 4 kocsis szolga, 24 házi cseléd, 3 bejáró, 10 tanuló ipari

szakmára, 1 vincellér. Debrecze városi hatósági munkaközvetítő hivatala.

Balaton express. Bécsből jelentik: A déli vasút igazgatósága tudatában annak, hogy mily jelentősége van Budapest és Bécs közötti vonatszeke költetésének, „Balaton express” elnevezéssel gyorsvonatot létesít a két város között. A magyar államvasutak szénzükséglete már biztosítva van, de azért magyar szén nem felel meg használni az új vonathoz, mert a déli vasútnak sikerült Triestentől angol szenet biztosítani a vonat számára. A Balaton-express csak első osztályú jól fűthető, jól világító ablaku Pullmann-kocsikból áll és ehhez étköző kocsi is járul. Egyelőre hetenként kétezer közlekedik: Budapestről hőső és csütörtökön, Bécsből kedden és pénteken indul.

Nagy örökség. Bécsi jelentés szerint, most beutották fel a magyar elhált Ferry grófné, született Wodianer báróné végrendeletét. A végrendelet szerint a hatalmas vagyont Nemes János gróf, az erdélyi arisztokrácia tagja örökölte, mint általában örökös. A grófné távolabbi rokonnak egy millió forint értékűeseket hagyományozott. Értékes műtárgyait a magyar iparművészeti Múzeumnak hagyta.

Erzberger vagyona. Berlinből jelentik: Erzbergernek Stuttgartban tartott beszéde alkalmával több incidens történt. Több ezer ember, köztük Erzbergernek számos ellenfele, erővel behatolt abba a terembe, ahol a gyűlést tartották. Emiatt a rendőrséggel számos összecsapás támadt, amelynek során egy rendőrt több bordatörést szenvedett.

Erzberger az ablakhoz ment, hogy beszédet intézzon a tömeghez, azonban a tömegből ezt kiáltották feléje: „Honnán származik az ön negyvenöt milliónyi vagyona?” és egy ember egy hurokra kötött kötelet lóbált, miközben ujjával egy szomszád lára mutatott. (Journal.)

Azok, akik hamis hírekkel terjesztettek, az országban levő rendeletet értelmében szigorosan büntetendők.

Kávé stb. főlélek iránnyára. Cukrászdákban és kávéházakban az alább felsorolt cikkekre a következő irányarak állapítottak meg: 1. Tejes kávé cukorral 250 K. 2. Tea cukorral (citrom és rum nélkül) 2— K. 3. Feketékávé cukorral 150 K. Ete ugyanezen árak 30 fillérel drágábbak. Egyben köteleztetik a kávézók (cukrászok nem) arra, hogy a pékek által forgalomba hozott péksüteményeket állandóan tartassanak a kívánatra megállapított maximális árrban szolgáltatásnak ki. Ez az árszabály 1920. évi január hó 25-én lép életbe. Debrecen, 1920 január hó 22. Árviszsgáló Bizottság: Zöld h. elnök.

365 ezer korona egy helyegért. Bécsből jelentik, hogy a négygyéjű szakkörökben nagy feltárást keltett egy helyeg, melynek értékét százezer márkánál többre becsülik, ami kereszterekben 365 ezer koronának felel meg. Az értékes helyegrel 1866-ban, Meidobában használták. Nevezetessége az a nyomtatási hiba, mely szerint először sarga színűt nyomtattak és azután kijavították úgy, hogy piros festéket használtak a nyomtatáshoz. A legelső kiadásu

mény két, legbecesebb darabját: Janus Faanoctus híres kőthelyét és a renalszance-élvesség gyönyörű remekét: a Thaurzobillikomet és egyiket a másik után vitte a szeméhes. Később megszerette örökösödött rajta, hogy feltámaszta bennük kincselnek kincsét. A zomacokot, az önlött, átírt, vésett munkákat a dom-borműveket — mind apróra nézte rajtuk... aztán messze eldobta magától. A súlyos éreltárgyak nagyot koppantak a padló szőnyegén a messze elgarattak.

Megemmisültem esett bátra a püspök sz kében:

Szemétre való hitvány válnszat. Nem az engem egy szem. Meg veszek lépve. Jóságos isteni Ki tette ezt? ... Aztán az undor és kétségbeesés mordulataival mutatott az ismételőre:

Takard el, takard el... nem nézhetem... nem akarom látni... ez a szemét megöl... megöl... XII.

A vármegyeházi gentry-kaszinó egy elzárt termében őt urálósított. Nem kártya fertőzt az asztal zöld posztóján, hanem egy

ur becsülete, afele kéles becsület, melyről jegyzőkönyvet kell felvenni, hogy benne hígyjenek.

A vármegyeházi becsületbírástok örökös elnöke, Bacsó Fülöp őt az asztalánál. Igazán híreles becsületosak Vármegyeháza csak az otyat tekintik, melyet Bacsó Fülöp is elismer szóval vagy hallgatag. A jegyzőkönyvileg hi tesztelt becsületre, pláne, csak akkor adnak valamit, ha az erkölcsi látlelet Bacsó Fülöp által is alá van írva. Egy szóval: Vármegyeháza, becsület-kérdésekben, Bacsó Fülöp az orakum. Ő az a szilárd, erkölcsi tekintély, melyre rá van építve az egész Vármegyeháza összes becsülete. És az igen megnyugtató a vármegyeházi lovglasz urakra. Szilárdabb, megbízhatóbb becsület-előpot nem találhattak, mint azt a férfiar, aki unokáccsra a vármegyeházi püspökek és hősége sor véres, halatos párbajnak. A püspök öccsében tisztelték a várekek, a regálék, bírtakok bérbeadóját, a püspöki elzab duk rendezőjét, az uradalmi vállalatok, tisztelések eszlegatóját; az egykori párbajhősben pedig rettegtek a

biztoskerü levőt, vívót, aki anyagi ellenfelet fektette már városban a gyepre.

Igaz, hogy — csak fektette. Nem fektette többé. Utolsó párbajánál a sera elene volt: ép bűrről és mégis súlyosan sérülve távozott a gyepről. Ami vele történt: az nem közönséges. Az ellenfél golyója eltalálta a halántékát. Egy iszonyu koppanás után, melyét szemel vérszikkákat hánytak a koponyája alatt egy bema pattant százézer darabra: a golyó a száraz, ruganyos hajlaton megcsuszott a lesiklott Bacsó Fülöp rémséges fejszegélyének, felgázokt aran megmenekült: de a fejidegelodavoltak örökre. Az a féltarca, melyel a golyó ért, halott lett; de minden erősebb fölladulás alatt feléledt, hogy görcsösen elter-szüljön. Akik látták ez elvitéz-zott féltarcot voraglásaiban: azok nem felejtik azt el. Az a Bacsó Fülöp került minden fölladást. Jajba hólve tartogatta magát Nagy legyezőzettség által té-ereszkeltte a vértelen élőhalot-arra egy viaszlarva mordulat-lanságát...

Folyt. köv.

Bardách Dezső

gyógyszertára a „Nap”-hoz Debreczen, Ferencz József-ut 1. Sz. Alapított 1820.

Az összes gyógyszerek, kötszerek, gyógyászati különlegességek, vegyszerek, kül és belföldi gyógyszerkülönlegességek s cosmetikai cikkek teljesen felszerelt legnagyobb raktára.